PONTO 142/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duracio da prova: 120 minutos 2 FASE
1999 VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 1

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA FOLHA
DE RESPOSTAS A VERSAO DA PROVA.

+ A AUSENCIA DESTA INDICAGAO IMPLICARA
A ANULACAO DE TODO O GRUPO 1.

vlsprFl
142.V1/1




+ Este grupo 1 ¢ constituido por sels questdes.

« Escrava na sua folha de prova a(s) letra(s) correspondente{s) i(s) alternativa(s)
comecta{s) que seleccionar para cada questio.

+ Nio apresente cilculos.

1. Considere as seguintes configuragbes electrbnicas comespondenies a Alomos snumerados da (1) a (4).
(1) 1s? 2s’
(2) 1s* 282 2p°
(3) 1s? 282 2p°
(4) 1s® 28 2p® 3s'

Com base nestas configuragbes electrénicas, seleccione a afirmagdo verdadeira.

(A) O atomo {2) pertence ao Grupo Ill {Grupo 3) da Tabela Periddica.

(B} O raio atdbmico do atomo (3) & superior ac ralo atémico do atomo (2).

{C} A energla de ioniza¢50 do atomo (4) & inferior & energia de ionizagdo do atomo (1).
. (D} Nenhuma das configuragdes elecirdnicas comesponde a um gas raro.

{E) O raio do ido monopositivo que o dtomo (4) origina & superior ao raio do atomo (3).

2. Considere as espécies quimicas NO* e NO™, em comparagio com N; e O,.
Seleccione a afirmacgao verdadeira.

{A) Cifio NO* & isoelectrdnico da molécula O,.

(B) A ligagdo em NO™ & mais forte do que a ligagio em NO*,

(C) A ordem de ligag8o em NO™ é 3.

(D) O comprimento de ligagio em NO™ & superior ao comprimento de ligagio em NO*.

N Q

3. Considere os composlos representados por S0, CO, e H0.
Seleccione a afirmacgio verdadeira.

(A) As molsculas 5O, e CO, apresentam geometria linear.

(B) As ligagdes intermoleculares predominantes entre moléculas SO, e moléculas H,0, numa
mistura gasosa dos dois éxidos, sdo do tipo dipolo permanente — dipolo permanente e forgas de
London.

(C) Asligagbes intermoleculares predominantes entre as moléculas SO,, no estado gasoso, sdo do
lipo dipolo permanente — dipolo induzide.

(D} No estado gasoso, a ligagio entre as moléculas CO, é mais forte do que a ligaglic entre as
moléculas SO,.

«H C 0 S
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4. Uma guantidade de um gas ideal X, de massa volimica px, enconlra-se a temperatura T e a
pressao p.

Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirmagio verdadeira.

Para que igual quantidade de um gas Y, de massa volimica py @ massa molar dupla da de X
(My = 2 My), s& anconlre a mesma temperatura e a pressio £ | deve verificar-se...

2 ]
e py= L
(A) ... py 7

(B o= Fox

(C) - oy = px
D} ...ov=2px
(E) ... py =4 py

5. Os graficos (A), (B}, (C) e (D) dizem respeito a variagio de pH em quatro titulagies.

(B) c ™ (D)

L

" vohame de 50lupBD liutante " vohsme de solupBo thulants valume de soiuco iulanie wohame e 501ucRo Rulants

Associe comectamente cada grafico a uma das titulagbes descritas em (a), (b), (c), {d) e {e).
{a) Titulagao de CH3COOH{aq) com NaOH(aq}

{b) Titulagdo de HCl(aq)} com NaOH(aq)

{e) Tiulagdo de NaOH(aq) com HNOs(aq)

(d) Tiulagio de NHi(aq) com HCl(aq)

{e) Tiulagdo de HCl{aq) com NH;{aq)

6. Classifique como Verdadeira ou Falsa cada uma das seguintes afimmagbes.
{A) As reacgbes endotérmicas s80 reacgdes ndo espontineas.

{B}) Numa reac¢ao endolérmica, a soma das energias de ligagio nos produtos & inferior 4 soma das
energias de ligagao nos reagentes.

{C) Numa reacclo exotérmica, a variagio de entropia do melc exterior & simétrica da variagdo de
entropia do sistema.

{0} A dissolugio de um sal pouco soldvel na dgua 4 um fendmeno endotérmico.

V.S.F.F.
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Apresents todos os calculos que efectuar.

1. Considere os dados da tabela seguinte, onde as pressdes de vapor foram medidas em sistema
fechado, com ¢ vapor em aquilibrio com o respectivo liquido.

Tempearatura f *C 20,0 80,0 100,0
Pressao da vapor da dgua / mm Hg 175 1490 7E0,0
Pressdo de vapor do etanol / mm Hg 43,9 353.0 -

1.1. Apresente uma razao que justifique a seguinte afimacgao;

A pressdo de vapor da dgua em equilibrio com agua liquida, em vaso fechado de capacidade
fixa, aumenta por aquecimenta.

1.2. A mesma temperatura e em sistema fechado, em equilibric com o respectivo liquide, a presséc
de vapor do etanol é superior & pressao de vapor da agua.
Interprete esta diferenca em termos das ligagSes intermoleculares nos dois liquidos.

1.3. Numa solugéo aquosa de um soluto involatil @ ndo ibnico, a fracgo molar do soluto é 21—1
Determine o ponto de ebulicio da solugéo, & pressac atmosférica normal (760 mm Hg).

K, (constante ebulioscéplca molal da dgua) = 0,52 kg mol™ °C
M (H,0) = 18,0 g mol™

2. Quando, a 25 °C, se adiciona 20,0 cm® de solug3o de nitrate de prata, AgNOs(aq) 1,0 x 1072 mal dm™>,
a 80,0 cm® de solucio de sulfato da sddio, Na;SO4{aq) 5.0 x 1072 mol dm™, verifica-se que néo ha
precipitacio de sulfato de prata.

2.1. Escreva a equacio quimica que traduz o equilibric de solubilidade do sulfato de prata.

2.2, Justifique, por calculo, a ndo ocoméncia de precipitagdo de sulfato de prata.

2.3. Prelende-se fazer surgir um precipitado na mistura considerada em 2., adicienando ou
Na;50,(5) ou AgNO5(s). De qual dos compostos NazS0O,(s) ou AgNO;(s) & necessaria maior

quantidade para fazer surgir o precipitado?
Justifique, tendo em conta apenas a expressdo do quocienle da reacgio.

K,(Ag:SO) =15 x10° (a25°C)
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3. Misturam-se volumes iguais de uma soluglo de &cido hipocloroso, HCIC(ag) 0,80 mol dm™, e de
outra solugBo de hipoclorite de sddio, NaClO(ag) 0,80 mol dm™, A temperatura da mistura
resultante, apds homogeneizagdo, @ 25 °C.

3.1.

3.2

3.3.

3.4.

Escreva a equagdo guimica que traduz a ionizagao do acido hipocloroso em solugao aquosa.
Calcule a concentragio de H;0'(aq) na mistura resultante recorendo a aproximagbes aceitaveis.

Qual dos seguintes valores pode representar, aproximadamente, o pH da mistura?
8,5 7.0 7.5
Suponha que, & mistura resultante, se adicionam pequenas quantidades de um acido forte.

Prevé alguma alterago significativa no valor do pH indicado em 3.3.7
Juslifiqgue a sua resposta.

K, (HCIO(aq)) = 4,0 x 107 (a 25°C)
K, =1,0x10" (a 25 °C)

4, Apresentam-se a sequir irés equagbes quimicas que traduzem reacgbes de oxidagao-reducao.

4.2,

4.3.

(X) 2Ag'(aq) + Cu(s) == 2Ag(s) + Cu>*(aq)
(Y) 2n*'(aq) + Cu(s) == 2Zn(s) + Cu™(aq)
(2) C(s) + 2Cu0(s) —> COug) + 2 Cu(s)

. A qual das reacgdes [X) ou (Y) comesponde uma constante de equilibrio de valor inferior a 17

Justifique, com base nos potenciais normals de eléctrodo.
Coloque, por ordem crescente do seu poder redutor, os melais cobre, prata e zinco.

Misturam-se 40,0 g de carbono com 397,8 g de dxido de cobre(ll) e criam-se as condi¢bes para
que ocorra a reacgio quimica (Z) e apenas essa. No final da reacglo, o volume de géas libertade,
medido nas condigdes normais de pressio e temperatura, & 33,6 dm®.

4.3.1. Verifigue que ha excesso de C(s).
4.3.2. Calcule o rendimento da reacgao.
A(C)=12,01; A,(Cu)=863,55 M(CuO}=79,55g mol’
Vi, (volume molar dos gases, PTN) = 22,4 dm* mol™
Potenciais normais de eléctrodo {potenciais de redugiio):
£ (Ag'l Ag) =080V
gg (Cu®*/ Cu)=0,34 V
8q (Zn?'f Zn) = -0,76 V

V.5.F.F.
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1. A montagem para a preparacdo de etanal no laboratério estd representada, em esquema
incomplato, na figura 1.

Reaganiss:
Etamno
Acida sulfirico concantrado

hgua

Dicromato de potdssio sbikdo

Fig. 1

1.1. Escreva na sua folha de prova a letra (A), (B) ou (C), correspondente ao dispositive que
completa cormectamente a montagem da figura 1, depois de adaptado a0 tubo T.

(€)

1.2. No dispositivo que seleccionou em 1.1., a recolha do etanal & faita por um dos processos a
sequir designados por (a}, {b) ou (¢). Indique-o.

{a) Deslocamento i:la ar.
{b} Deslocamento de agua (tina hidropneumatica).
{¢) Condensagiio do vapor de etanal.

1.3. Qual & a finalidada do uso de dicromato de potassio nesta preparagio?
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2. A identificacio do etanal pode fazer-se a partir de um teste com reagente de Tollens, cuja espédie
reactiva & Ag”. Desta reac¢do resulta a formagao de um espelho de prata no tubo de ensaio em que

se realiza o teste.
Seleccione a opgéio que permite escrever uma afimagio comecta.

«A deposicdo de prata metdlica nas paredes do tubo de ensaio acontece porque...
(A} ... o etanal e os iGes Ag* 580 oxidados.»

(B} ... o etanal e os ifes Ag® s8o reduzidos.»
(C) ... o etanal é oxidado e os iSes Ag® s8o reduzidos.»
(D) ... o etanal & reduzido e os iBes Ag” sdo oxidados.»

3. Quando se prepara laboraloriaimente etanal, pode formar-se também Acido etandico.
3.1, Seleccione a opgdo que permite escrever uma afirmagso comrecta.

«Pode formar-se acido elandico, aquando da preparagio de etanal, se...
{A} ... houver oxidagic do etanal.»

(B} ... o aquecimento for insuficiente {temperatura infericr a 60 °C).»

(C) ... houver redugic do etanal.»

(D) ... houver reacgfio do etanal com a dgua.»

3.2. Escreva as fdrmulas de estrutura que evidenciem as ligagBes nos grupos funcionais do etanal
e do acido etandico.

FIM
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PONTO 142/8 Pigs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duraciio da prova: 120 minutos 2" FASE
1999 VERSAO 2

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

VERSAO 2

* DEVE INDICAR CLARAMENTE NA SUA FOLHA
DE RESPOSTAS A VERSAO DA PROVA.

» A AUSENCIA DESTA INDICAGADQ IMPLICARA
A ANULACAO DE TODO O GRUPO 1.

V.5.F.F.
142.V2N1




« Este grupo 1 é constituldo por sals questdes.

= Escreva na sua folha de prova a(s) lstra(s) correspondenta(s) a(s) alternativa(s)
cormecta(s) que seleccionar para cada questio.

= N&o apresente célculos.

1. Considere as seguintes configuragbes electronicas comespondentes a atomos enumerados de (1) a (4).
(1) 15 2s’
2y 1s® 28 2p°
(3) 15 282 2p°
(4) 152 25 2p® 3s'

Com base nestas configurages electronicas, seleccione a afirmagéo verdadeira.
{A) O raio atdbmico do atomo (3) & superior ao ralo atdmico do Atomao (2).
{B} O atomo (2) pertence ac Grupo il (Grupe 3) da Tabela Periddica.
{C) Nenhuma das configuragdes electronicas cormesponde a um gas raro.
« (D) A energia de ionizagio do dtomo (4) & inferior & energia de ionizagdo do dtomo (1).
(E} O raio do ido monopesilivo que o dtomo (4) origina & superior ao ralo do atomo (3).

2, Considere as espécies quimicas NO* & NO~, em comparacio com N; e Oy,
Seleccione a afirmagao verdadeira.

(A) O 3o NO" é isoelectronico da molécula O,.

(B) A ordem de ligago em NO~ & 3.

(C) O comprimenio de ligagic em NO™ é superior ao comprimento de ligagio em NO*,
(D) A ligagio em NO™ & mais forte do que a ligagiio em NO™.

N 0

3. Considere os composlos representados por SO,, CO, e Hy0.
Selecciona a afirmacio verdadeira.

(A) As moléculas SO, e CO, apresentam geometria linear.

(B) As ligagdes intermoleculares predominantes entre moléculas SO, e moléculas H,O, numa

mistura gasosa dos dois dxidos, sao do tipo dipolo permanente —dipolo parmanente e forgas de
London.

{C} Asligaghes intermoleculares predominantes entre as moléculas S0, no estado gasoso, séo do
lipo dipolo permanente - dipolo induzido.

(D} No estado gasoso, a ligagdo entre as moléculas CO; é mais forte do que a ligacio entre as
moléculas S0O;.

4H C 0 S
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4. Uma quantidade de um gas ideal X, de massa volamica py, encontra-se a temperatura T e a
prassio p.
Seleccione a alternativa que permite escrever uma afirnagdo verdadeira.

Para que igual quantidade de um géas Y, de massa volimica p, @ massa molar dupla da de
X (My = 2 My), 58 ancontre & masma temperatura e 4 pressao % . deve verificar-se...

(A) ... pr=dpx
B) ... oy =2px
(C) ... pv =
S |
(D) ...ov= = px
wi ]
(E} ... pv i

5. Os graficos (A), (B), (C) e (D) dizem respeito & variagio de pH em quatro titulagies.

2 w - (©) (D)
. "
L L}
B g &
s e ——

Associe correctamente cada grafico a uma das titulaghes descritas em (a), (b), (c), (d) e (e).
(a) Tiulagio de NH;(aq) com HCl{aq)

(b) Titulagdo de NaOH{aqg) com HNO;(aq)

(c) Tiulag3o de HCl{aq) com NaOH(aq)

(d) Titulagdo de CHyCOOH(ag) com NaOH(aq)

(&) THulagio de HCl(aq) com NH;{aq)

6. Classifique como Verdadsira ou Falsa cada uma das seguintes afimages.
(A) As reacgBes endotérmicas sdo reacgbes ndo espontaneas.

(B) Numa reacgio exotérmica, a variagio de entropia do meio exterior & siméfrica da variagdo de
entropia do sistema.

(C) Numa reacgéo endotérmica, a soma das energias de ligag8o nos produtos & inferior & soma das
anergias de ligagio nos reagentas.

(D) A dissolugio de um sal pouco soluvel na agua & um fenomenc endoteérmico.

vaH F}F!‘
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Apresents todos os cdlculos que efectuar.

1. Considere os dados da tabela seguinte, onde as pressfes de vapor foram medidas em sistema
fechado, com o vapor em equilibrio com o respectivo liquido.

Temperatura f °C 20,0 60,0 100,0
Pressdo de vapor da agua / mm Hg 17.5 148,0 T60,0
Prassdo de vapor do etanol / mm Hg 439 353,0 -

1.1. Apresente uma razdo que justifique a seguinte afirmagio:
A pressao de vapor da agua em equilibrio com agua liguida, em vaso fechado de capacidade
fixa, aumenta por aguecimanto.

1.2. A mesma temperatura e em sistema fechado, em equilibrio com o respectivo liquido, a pressdo
de vapor do etanol & superior & pressio de vapor da dgua.
Interprete esla diferenga em termos das ligagdes intermoleculares nos dois liquidos.

1.3. Numa solugdo aquosa de um soluto involatil e nfo 16nico, a fracgio molar do soluto é _:—1

Determine o ponto de ebuligio da solugdo, a pressdo atmosférica normal (760 mm Hg).
K, (constanta ebuliosciépica molal da dgua) = 0,52 kg mol™ °C
M {H,0) = 18,0 g mol™*

2. Quando, a 25 °C, se adiciona 20,0 cm® de solugdo de nitrato de prata, AgNOsiag) 1,0 x 1072 mol dm=,
a 80,0 cm® de soluglo de sulfato de sodio, Na,S0,(aq) 5,0 x 1072 mol dm™, verifica-se que néo ha
precipitagdo de sulfato de prata.

2.1. Escreva a equacao quimica que fraduz o equilibrio de solubilidade do sulfato de prata.

2.2. Juslifique, por célculo, a ndo ocorréncia de precipitagio de sulfato de prata.

2.3. Pretende-se fazer surgir um precipitado na mistura considerada em 2., adicionando ou
Na;504(s) ou AgNOy(s). De qual dos compostos Na,SC0y(s) ou AgNOa(s) é necessaria maior

quantidade para fazer surgir o precipitado?
Justifique, tendo em conta apenas a expresso do quociente da reacgiio.

K, (Ag;S0,) = 1,5 x 10 (a 25°C)
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3. Misturam-se volumes iguais de uma solugo de 4cido hipocloroso, HCIO(aq) 0,80 mol dm™®, e de

outra solucdo de hipoclorito de sadio, NaCiO(ag) 0,80 mol dm™. A temperatura da mistura
resultante, apds homogeneizacio, & 25 °C,

3.1. Escreva a equagio quimica que fraduz a ionizag8o do 4cido hipocloroso em solugdo aguosa.
3.2, Calcule a concentragio de Hy0*(aq) na mistura resultante recomendo a aproximaces aceitiveis.

3.3. Qual dos seguintes valores pode representar, aproximadamente, o pH da mistura?

8,5 7.0 7.5

3.4. Suponha que, a mistura resultante, se adicionam pequenas quantidades de um acido forte.

Prevé alguma alterago significativa no valor do pH indicado em 3.3.7
Justifique a sua resposta.

Ka(HCIO(aqg)) = 4,0 x10° (a 25°C)
K, =1,0x10"" (a 25 °C)

4. Apresentam-se a seguir trés equagdes quimicas que traduzem reacgoes de oxidagao-redugdo.

-

(X) 2Ag*(aq) + Cu(s) === 2Ag(s) + Cu®*(aq)
{Y) Zn*"(aq) + Cu{s) === Zn(s) + Cu®(aq)
(Z) C{s) + 2Cu0(s) —> CO.fg) + 2 Cu(s)

4.1. A qual das reacgdes (X) ou (Y) corresponde uma constante de equilibrio de valer inferior & 17

Justifique, com base nos potenciais normais de eléctrodo,

4.2. Cologue, por ordem crescente do seu poder redutor, os metais cobre, prata e zinco.

4.3. Misturam-se 40,0 g de carbono com 397,8 g de dxido de cobre(ll) e criam-se as condigBes para

Que ocorra a reaccio quimica (Z) e apenas essa. No final da reacgio, o volume de gés liberlado,
medido nas condigbes normals de pressdc e temperatura, & 33,6 dm?,

4.3.1. Verifique que hd excesso de C(s).
4.3.2. Calcule o rendimento da reacgio.
A{C)=12,01; A,(Cu)=63,55; M(CuQ)=79,55g mol
Vim (volume molar dos gases, PTN} = 22,4 dm® mol™’
Potencials normais de eléctrado (potencials de redugio):;
&o (Ag"/ Ag) = 0,80 V
g {Cu?*/ Cu) = 0,34 V
o {Zn**! Zn) = -0,76 V

V.5.F.F.
142.V2/5




m

1. A montagem para a preparagdo de etanal no laboratdrio estd representada, em esquema
incomplato, na figura 1.

Reagentes:

Etanol

Acida sulfirico concentrado
Agua

Dicromato de potdssio sdlido

Fig. 1

1.1. Escreva na sua folha de prova a letra (A), (B) ou {C), correspondente ao dispositivo que
completa comectamente a montagem da figura 1, depois de adaptado ao tubo T.

(€}

(A)

1.2. Mo dispositivo que seleccionou em 1.1., a recolha do etanal & feita por um dos processos a
seguir designados por (a), (b) ou {c). Indique-o.

(a} Deslocamento de ar.
(b) Deslocamento de agua (tina hidropneumatica).
{c} Condensagio do vapor de etanal.

1.3. Qual & a finalidade do uso de dicromato de potissio nesta preparagio?
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2. Aidentificagdo do etanal pode fazer-se a partir de um teste com reagente de Tollens, cuja espécie

reactiva é Ag". Desta reacgio resulta a formag&o de um espelho de prata no tubo de ensaio em que
sa realiza o teste.

Seleccione a opg8o que permite escrever uma afirmagso comects.

«A deposicdo de prata metélica nas paredes do tubo de ensalo acontece porque...
{A) ... 0 etanal e os ibes Ag® s8o oxidados.»

(B) ... o etanal @ os iGes Ag* s8o reduzidos.»

(C) ... o etanal & oxidado & os i5es Ag* s8o reduzidos.»

(D) ... o etanal & reduzido e os iBes Ag™ sdo oxidados.»

3. Quando se prepara laboratoriaimente etanal, pode formar-se também acido etandico.

3.1. Seleccione a opglio que permile escrever uma afirmagdo comrecta.

«Pode formar-se dcido etandico, aquando da preparagio de etanal, se...

(A) ..
(B) ...
(c ...
(D) ...

houver oxidagio do etanal.»

o aquecimento for insuficiente (temperatura inferior a 60 °C).»
houver redugdo do etanal.»

houver reacgao do etanal com a dgua.»

3.2. Escreva as férmulas de estrutura que evidenciem as ligagBes nos grupos funcionais do etanal
e do acido etandico,

FIM

V.5.F.F.
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A R RS PR R AR R PR P P T PRI EE FA TR EET PN AN NN FATEN PN BN NN N R

B R AR RN PRI R A PRSP FT PR F R PPN AT I T PRI AT RN PR EA AT RN AN EA BN L AT

4.3. 19 pontos

AR R R R F AR PR R PRI R AT R PRI I PRI T EATE T A NN FARAS A PN NS EAEES BTN EAW

1.1. ‘ . e " 4 pontos
R i ot o dnds s TR AN s R AN R i 4 pontos

FRSES FRFEF R FRA AR AP R FAR R Rl A

5 pontos
8 pontos

142.V2/8

10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos
10 pontos

110 pontos

25 pontos

25 pontos

30 pontos

30 pontos
13 pontos

4 pontos

13 pontos

e 200 pontos




PONTO 142/C/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerals — Agrupamentos 1 & 2

Duracio da prova: 120 minatos 2. FASE
1999

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTAGOES

10 pontos

10 pontos

10 pontos

O U | : |« [ o -
eI LRGSR 1D porion

"R WN-

N o ciiinimiinnt i s, 110 ponios

8 USSR 11 I - 1 |« 1
3. .. 14 pontos

B e R S isisiwiamnsmioninanniiiiie ik ponton
el i M S AR B AT R b e S b e 5 pontos
2L s e s T PONTOS

e e e e e e s e e s 5 pontos
£ e SR S O O e
T ——— 8 pontos
N BB R A NN AR R i A A e A T e es s sy, - OO
B e e s e AR A RS A R A A 5 pontos
1m0 0 S i A R Ay SN € pontos

EEE cccusmirmmmnaniniseseriinmnesmmisnsnsesesoninierissinasn 30 pontos

s 19 pONtOS
L ——————————————— 4 pontos
R N PR P Ao s A A LA R TR 4 pontos
B S i e e e S i WA R a4 5 pontos

&
e
L

H

4 pontos
LR AR A AR A R PR R TR R I E PPN PR TR Y PRI P PR R FATEN ET PN TR FE N ENFAN RN RN T 13 Funtu‘

TOTAL ....oirinrricrererers s s sarseeens 200 pONLOS

V.5.F.F.
142/CN1




CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios Gerais

s A sequéncia de resolugio sugerida para cada item deve ser interpretada como uma das

sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a mesma cotaglio se, em allemativa, for apresentada
oulra, igualmente comecla.

As cotagdes parcelares sb deverfio ser tomadas em considera¢gdo quando a resolugio nao
estiver totaimente correcla.

Se a resolugio de um item apresentar emo exclusivamente imputavel a resclugéo do item
anterior, devera atribuir-se ao item em questdo a cotaglo integral.

A auséncia de unidades ou a indicagfic de unidades incormrectas, no resultado final, tera a pena-
lizag&o de um ponto.

Oz ermos de calculo terfio, no maximo, a penalizagdo de 10% da cotagao total do item.

Critérios Especificos

1
VERSAO 1 VERSAO 2
2. D.. 2 ¢ 10 pontos
3. B . 3B 10 pontos
5. A-d; B-b; C-¢; D-a ...........ccocooooo... 5. A-2; B-g; C«b; D-d....ce e 10 pontos
6. A, C, D - Falsas; B —Verdadeira ............ 6. A, B, D - Falsas; C - Verdadeira ............ 10 pontos

Mas respostas 4s quesides 1, 2, 3 e 4, se o0 examinando apresentar mais do que uma
opgio, a colaglo serd zero.

MNa resposta ao item 5., atribuir a:

Uma comrespondéncia corecta ................. 1 ponto
Duas comrespondéncias correctas .............. 3 pontos
Trés correspondéncias comectas ............. 6 pontos
Quatro correspondéncias comrectas .......... 10 pontos
MNa resposta ao item 6., atribuir a:
Uma classificago comecta .......cccevivnee. 1 poNito
Duas classlficagles comectas ...........ccoceeee 3 pontos
Trés classificagbes cormectas ................. 6 pontos

Quatro classificagdes correctas ............... 10 pontos

142/C/2




p [Fy JEE

1.2.

21.

2.2.

2.3.

3.1.
3.2.

3.3

- ¥

II

AEAbSd Sa R FE T I P PRI EI PN NN A NER FE N BT BE FE B0 ESEEd RS bR B

A raz&o apresentada pode referir-se ao aumento da aurtaﬁn : mula-

cular ou a0 deslocamento do equilibrio liguide =—= vapor.

LLLLE LY LR

As Iigar;«ﬁos Imarrnubmlarm: dmimntas na Egua -] n:re-tannl o
.. 2 pontos

s#o ligagbes de hidrogénio ... i
As ligagbes de hidmgéniln sﬁu mais mtansas na ﬂgua
do que no etanol.... T,
As ligaghes de hndmgéniu menos intmm no utand Irnpﬂimm
maior pressio de vapor...

BB R EEFRFRE

Substituiches e cllculo de AT, =14 %C ...
Clleulo de To= 101,450 ... seernirsassesiseasessaressanesseneses

. 3 pontos

.. 3 pontos

FEFE+Ed Fudun b

8 pontos

. 8 pontos

.. 14 pontos

4 pontos

.. 2 pontos
.« 2 pontos
... 3 pontos

3 pontos

SEd EEk S Ee T P PSR ERTEN CRT RN RN I A A IS Ed RANE R BE RS AR EE R

Calculo de [Ag®(aq)kniswes = 2,0 x 10 mol dm™ ...............c..

Calcule de [SOZ(a9)]miswra = 4.0 x 102 mol dm................
Expressao do quocienie da reacgso ...
Substituigio e célculo de Q = 1 E « 107 .

Q= 1'53':1!]'?*'-'!{, 1.5x 10'5::-Niﬂhﬁprﬁdpltﬂg'-ﬁn

Ha;SD.{s}
Justificagio ..

A BAFEAF

[HHL‘.ID{aq}] [E:lﬂ‘{aq]] - 0,80 mol dm® .,
(Na mistura} [l'lﬂﬂ'[ﬂq]ll [Gmﬂq:ll 0.40 ""'-'ﬂ '-'-""""
Expressau de K, ...

Ky m." paquam:a- x= [H;,G‘*[aq}] << u.4 :-Ud +x.ﬂ 4 - X
Célculo de [Hy0*(ag)] = 4,0 x 107 mol dm™ ..

Ag.50,(s) qHé".E AG*(@G) + SOT(BG) vvverervrermeeressmreressrresesmsrasesseraseses

5 pontos

e 13 pontos

3 pontos
3 ponlos

e 2 PONOS
.. 2 pontos

. 3 ponlos

3 pontos
.. 4 pontos

HCIO(aq) + HO(f) === ClO(aq) + H30"(8q) ..oovreerrmrnnrmsmnsms sevenens

- Epnniua
- Epmins

. 2 pontos
2 pontos

.. 2 pontos

O pH ndo se altera significativamente. ...........c.cccoceevmianans
JUBBRCREEIG i e

ELLELELLELE LRI LR ER LEANER TR PRI RO TR Y

5 3 puntns
.. 5 pontos

B G E RS

7 pontos

5 pontos
. 10 pontos

2 pontos
8 pontos

30 pontos

25 pontos

25 pontos

V.S.F.F.
142/C/3




41. Y. Justificagdo .......coccinininimnimnnnnnn By o e e R T 5 pontos
4.2, Prata; cobre; 2INCO .......oooooveveemrire e A S R 6 pontos

4.31.

43.2.

1i FEIEN EAFEG BN EAUETES PRI EN EY EEA U ES FECES ENTEI N ENA N ES FEO BN ENE AN EE PN NI N EE PR NN EEA BN I NI EEI NN EN R EN NN EN PN EET NN ENEED EN FETE IR EN FEEE

11. B ......
y [ M —
1.3. Oxidar

................................................................................... & pontos
Calculo das quantidades de C(s) e

- T 1 R et R e 2 pontos
Justificagdo de que C(s) esta em excesso 4 pontos

Quantidade de CO,{g) se
n =100% = Ngsdee = 2,50 mal .................. & ponlos

Quantidade de COx(g) que se liberta efec-
tivaments, My = -g—:- My =1,50 mol ... 3 pontos

n= lissl ; 5=0,6060% ... 4 pontos
bednico
11|

13 pontos

o etanol, fransformando-0 am atanal .........ccccecevmeeec v vecieeeen. 3 pONECS

'af rEdEdrsr et Enpnred EsrRdEa re rEd EY ER TR Ed PR EA R PO R

31 A ...

142/C/4
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